

En la Redacción y Administración, calle Mayor, 27, principal. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

# EL LIBERAL

## Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. . . . . 1.75 pts.  
Un trimestre . . . . . 5.00  
Fuera de la capital, trimestre . . . . . 5.75  
Extranjero, trimestre . . . . . 10.00  
Número suelto. . . . . 0.10  
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado  
TELÉFONO N.º 156

AÑO XIII

ALICANTE: DOMINGO 3 DE JULIO DE 1898

NUM. 3.642

### ALGO SOBRE SITIOS Y BOMBARDEOS

Dice el adagio vulgar que «plaza sitiada plaza tomada» principio que puede ser cierto siempre que se trate de sitios realizados en toda regla y conforme á los preceptos de la ciencia militar, jamás exacto cuando el ataque dirigido á la plaza consista solo en el bloqueo más ó menos efectivo ó en bombardeo por las fuerzas enemigas, sin llegar á establecer lo que técnicamente se llama *sitio* ni menos á formalizar ataque.

Todo ejército ó armada que bombardea una ciudad, indudable que lo hace por carecer de medios para atacar en otra forma, ejemplo lo ocurrido en Cavite; ó por adoptar el sistema de quebrantar fuerzas ó distraer elementos que inquietan otra acción más vigorosa, según sucede en Cuba.

El bombardeo, que causa pavor á los débiles, pero que es despreciado por los fuertes, produce muy pocos resultados al agresor, si el agredido sabe despreciarlo.

Veintitrés días duró el bombardeo de París por los prusianos, en el que se consumieron 10.000 proyectiles, para no causar á la populosa ciudad más que 107 muertos y 280 heridos; el de Strasburgo, que ocupó treinta y ocho días para 193.000 proyectiles arrojados, sólo se causaron á los franceses 300 muertos y ochocientos heridos; y finalmente, Belfort aguantó 410.000 proyectiles arrojados en setenta y tres días, sin lamentar más pérdidas que 60 muertos, sin ningún herido.

La enseñanza que de esto se deduce, es que si los prusianos no hubieran contado para la agresión más que con el fuego de sus baterías, las plazas sitiadas solo con ellos jamás hubieran caído en su poder.

El bombardeo por sí solo no abre brecha, no siendo por lo tanto base para rendir una plaza.

De aquí que nadie se explique la rendición ó capitulación de Cavite, censurándose tal hecho por la opinión pública, que poco ó nada entiende de asuntos de guerra.

El hecho escueto es que aquella plaza se rindió, sin que existan antecedentes bastantes para juzgar las causas que lo determinaron, hallándose guardada por numerosa guarnición, á una escuadra enemiga que se halla imposibilitada de establecer el sitio por carecer de fuerzas de desembarco, obrando por tanto con el poco certero tiro de sus cañones; el público censura, con razón, pues, para emitir juicio comparativo que le permita explicarse la rápida solución del problema en Cavite, establece la lógica comparación de aquel desastre con los inútiles reiterados bombardeos de Santiago de Cuba.

Los hechos son innegables; descontando la

mayor ó menor habilidad de los almirantes yanquis, el resultado es distinto en todo. Sampson y Schley, con sus sesenta y tres barcos, pletórico de fuerzas de desembarco, no han conseguido, después del tiempo trascurrido, rendir á Santiago de Cuba: Dewey con media docena de barcos logró en escasas horas apoderarse de Cavite.

Y si resultados tales ocurren con los bombardeos, dicho está que con mayor facilidad ocurrirá en los bloqueos, máxime no siendo eficaces, sobre todo hallando guarniciones dispuestas á cumplir lo que el honor militar exige, muriendo de hambre si preciso fuere, antes que entregarse al enemigo.

Principios son estos conocidos no tan sólo de los que profesan la honrada religión de las armas, si que también por lo sencillos y lógicos, hallanse al alcance de todo el mundo; y esta creencia está tan arraigada, que si en la actual guerra, por el mero hecho de ser bombardeada ó bloqueada se rindiera alguna plaza, la opinión condenaría al jefe que tal hiciera, condenación que lleva el que se rindió en Cavite.

Juan de Arnuero

### CALMA Y PRUDENCIA

Tan apenado está el espíritu público, desde que empezó la guerra, con el desastre de Cavite, y tan oprimido con el continuo gimoteo de los Jeremías españoles, que ya hay quien, quizás sin meditarlo bastante, anhela la paz aun á costa de los mayores sacrificios, siendo indudable que la síntesis de ese estado psicológico estriba precisamente en las malas nuevas que á continuo nos propinan nuestros enemigos.

Y si esas nuevas han de apresadumbrarnos siendo ciertas, con más motivo deberíamos de falsas; pero ávidos todos de noticias, y todos impresionistas, hemos acogido, en general, las de la guerra, sin fijarnos en su procedencia, y sin querer comprender que todas ellas las fabrican los alquimistas yankees en sus laboratorios de Washington ó de Nueva-York.

Si hubiéramos sido precavidos, si no nos hubiésemos anticipado á los hechos consumados, si dejáramos en blanco nuestras columnas antes que hacernos eco de futuras combinaciones y mostráramos confianza en el derecho que nos asiste, en el valor de nuestros soldados y en la pericia de nuestros generales, la opinión seguiría fortalecida en el curso de los sucesos, y sin amilanarse de antemano, ni desfallecer un momento, seguiría impávida el camino que conduce á lo conveniente.

Precisa, pues, y esto no nos cansaremos de repetirlo, que la opinión acija con reserva hoy más que nunca, todas las noticias, todas las amenazas, todos los planes que puedan fra-

guarse en la imaginación de nuestros enemigos, y no nos preocupemos de lo que se medite en Washington, ni de lo que intenten las cancillerías europeas en lo porvenir. No retrocedamos ni desmayemos, porque hoy, que ha llegado la guerra á su período álgido; hoy que han de decidir de nuestra suerte los combates que se están librando en Cuba; hoy más que nunca se ha hecho vidrioso el tejado que nos cobija. Y, ¡ay de nosotros, si una imprudencia ó un temor exagerado lo llegara á quebrar! Entonces si que hablaríamos de ceder á la más humillante de las imposiciones.

Fortalecidos, pues, con la esperanza en Dios y en nuestros soldados y en el derecho que nos asiste, aún podemos reponer el ánimo decaído. Si nos abatimos con malas nuevas ó con noticias absurdas, habremos de aceptar á última hora una cucharada de cordial; éste podrá reanimarnos, si, pero no nos devolverá la energía necesaria para defender nuestros derechos, ni alientos para que no nos despojen de nuestro poderío.

Seamos prudentes, pues, que la prudencia en estos momentos es el elixir ferruginoso de más empuje para combatir la anemia que originan las malas nuevas.

### INSTANTÁNEA

## HIPÓTESIS

Tolstoi ha publicado un libro de estética. Conozco el tono fundamental de esa serie de vibraciones de su pensamiento. Sirvame de pretexto ese dato para apuntar á guisa de índice algunas ideas sobre el arte. Este debe ser el resultado de un proceso científico. Debe tender á inspirar al hombre el amor al bien, á la verdad y á la justicia absoluta. El arte merecerá este nombre cuando haga sentir á nuestra alma una emoción estética que trascienda al fondo de los seres y de los hechos. En el arte, no como técnica procesal, sino como finalidad bella, nada cambia. El progreso artístico no puede ser en una serie determinada de generaciones la evolución transformadora de un primer fenómeno mental, á diferencia del progreso evolutivo de las especies animales. En cada ciclo literario se interrumpe la expansión de las ideas artísticas por hechos extraños al arte mismo. La reposición de formas externas á un fondo estético anterior es una regresión atávica; es el ejercicio del derecho de asilo, de inteligencias condenadas á muerte, por haber rehuido la adaptación al medio en que, por ministerio de la naturaleza, debieran desarrollarse. Todo arte ha de tener un ideal. Y todo ideal ha de aproximarse cuanto sea posible al tipo

de la unidad compleja de las razas. Cuando el arte quiere ser un remedo de la naturaleza, sepárase de sus fines; porque la unidad ideal, que debe ser su guía, se pierde en la vaga y al parecer inconexa multiplicidad de los fenómenos naturales.

Los naturalistas dicen que cuanto más se asciende en la escala animal menor es el número de hijos, y cuanto más pequeño es este número más grande se hace la semejanza moral y física con los padres. Cuanto más se asciende, pues, en la escala de la intelectualidad, más reducido es el número de ideas fundamentales, y cuanto más reducido es este número, mayor energía y vigorosa existencia cobran y más intensas y trascendentes son.

Los signos de expresión en el arte son la forma finita, á través de la cual se comunican el espíritu del hombre y el infinito ideal de sus aspiraciones eternas. Cuando á través de esas transparentes formas los miopes no vislumbren la infinidad desconocida, rindenles culto y constituyen los períodos decadentes de la historia. El decadentismo literario es el momento religioso del arte; y del modo que en el momento religioso de la vida se funda con la materia, la idea que se expresa, el literario con la unión de los conceptos y no levanta temeroso de caer en el joven de Sais en Goethe.

### VAR

Un aficionado al baile de salón, al recorrer cuando se da un paso de 1.200 metros el recorrido más común, cuyas cuatro patas forman el cuadro de un baile, presenta 950 metros, 870 metros. Pero aun va más allá, al parecer, éstos, ha calculado que empiece por ejemplo a las cinco y media de la mañana, y termine á las cinco y media de la noche, la persona que haya tomado parte en todos los bailes, incluso el cotillón, habrá hecho unos veintiocho mil pasos, que representan unos 19 kilómetros!

### LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante, Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Transportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE ALICANTE Y BARCELONA

### El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona, todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

### ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA, Angeles, 18, Alicante

verdaderos amantes. Al entrar yo se estremecieron. El se echó hacia atrás, lanzándome una mirada de cólera. Ella supo conservar mejor su sangre fría. Vino hacia mí sonriendo.

—¿Y es eso todo?  
—No os parece bastante?  
—Sí. ¿Pero no han sospechado nada?  
—No lo creo. Por más que el señorito Olivier me había visto cuando le seguía.  
—¡Ah, torpe!  
—No es culpa mía, sino de mi cabello encorvado que llama la atención.  
—No hables mal de él, Francisca. Muchas damas encopetadas darían la mitad de su fortuna por poseerlo.  
—¿Estáis satisfecho?—preguntó con voz sorda la joven.  
—Sí.  
—Entonces dadme mi recompensa.  
—¿Tu recompensa? ¿Quieres dinero?  
Y al decir esto, el abate se alejó recordando su aspecto rudo.  
—No tengo—prosiguió.—Te he dado hace pocos días. Además te proporciono trabajo. ¿No te he hecho obtener indirectamente la parroquia de la señorita Delmont y la de otras personas?  
—¿Dinero?—repuso Francisca con tono despreciativo.—No os lo pido, por más que me dejéis en la miseria, por avaricia ó por cálculo; no sé cuál de las dos cosas

porque el cielo estaba completamente sereno, sino el ruido que produce un puñado de arena al chocar contra un cristal.

El abate Clodión hizo un movimiento casi de cólera, y abriendo precipitadamente la puerta, bajó sin luz al piso inferior.

Al llegar al final de la escalera, y ya en el corredor que atravesaba toda la casa, volvió á la derecha y abrió precipitadamente la puerta que daba al patio.

### XVI

### El aglote

Un minuto después volvió á subir el abate, seguido de una persona cuya edad y cuyo rostro hubiera sido difícil reconocer.

Lo único que podía asegurarse era que pertenecía al sexo que en otro tiempo se dejó engañar por la serpiente.

Su talle estaba disimulado por un gran chal, y su rostro oculto por un espeso velo.

—¿Qué queréis?—le dijo con voz bastante brava.—Ya sabéis que hos he prohibido venir así, de improviso. No quiero que lo volváis á hacer; yo pondré orden en todo esto.

NUESTROS ÚLTIMOS TELEGRAMAS

Por lo visto ha empezado ya en toda regla el ataque a Santiago de Cuba. Los americanos yankees tienen fe en las fechas que les fueron faustas.

El 1.º de Mayo, de triste recordación para nosotros, atacaron a nuestra débil escuadra en Cavite y la hundieron; en 1.º de Junio bombardearon a Puerto Rico, creyendo sin duda que podían repetir la hazaña, apoderándose de la capital de la pequeña Antilla, y ahora, en 1.º de Julio, caen por mar y por tierra como una avalancha sobre Santiago, aguijoneados, ya no digamos por el deseo, sino espoleados por la codicia de plantar su odiosa bandera en la fortaleza del Morro.

Que ciegue Norte América antes que tal vea. He aquí cómo ha empezado el combate, según telegramas que hemos recibido de nuestro corresponsal hace unas cuantas horas, y que publicamos en la sección correspondiente de nuestro número de ayer.

El primer telegrama dice que Shafter atacará el Morro antes que a Santiago, contando con el auxilio que le prestará el almirante Sampson por el mar.

Esto sobre el papel podrá ser fácil, pero en la práctica ha de ofrecer dificultades enormes, ya que el general Linares, de antemano tendrá provisto la defensa de las colinas que dominan por tierra aquella inespugnable fortaleza de la bocana.

Prosigue diciendo en telegrama nuestro corresponsal, que por el oficial puesto en el campamento de las avanzadas yankees y cincuenta y se encarnizados defendiendo las trincheras del mismo la división ocupa el ala derecha del Morro y otros combates con los carabineros de la división de Cavite.

En otro telegrama, este, comenzada a las diez de la mañana, dos horas de la división de Cavite, con las baterías de Sampson, Morro y otros combates con los carabineros de la división de Cavite.

Y por último, un telegrama de la mañana del día 1.º, que dice que el general por mar y por tierra a Santiago en dicha hora trabándose en toda la zona, en los que se registraron algunas bajas de los yankees.

No tenemos para qué decir que dichas noticias telegráficas las hemos acogido con la debida prevención, dada la frecuencia con que se vienen rectificando y desmintiendo, pues por lo visto la guerra a pesar de su grandeza y ser-

riedad, de las vidas que se juegan, y de las desdichas y calamidades que siembra a su paso, no es otra cosa que un auxiliar del negocio, ya que los canards se explotan para sacar de la bolsa licita y honradamente algunas millonadas de duros.

Y si esto no es fusilable, ya no sabemos qué delito es acreedor a la pena de muerte o cuando menos a la de cadena perpétua.

En fin, nuestra sociedad, tan civilizada y tan culta, está montada como los diamantes, al pelo.

ECOS POLITICOS

Hay que hacer ruda campaña contra la prensa extranjera y las agencias telegráficas que infestan el país de mentiras, tan nocivas algunas al espíritu nacional, que su sola lectura basta para intoxicar el ánimo más acérrimo y más fuerte.

Nos asombra que la prensa española no se haya reunido para tomar el patriótico acuerdo de cerrar sus columnas y negar toda hospitalidad a la noticia y al telegrama que tienda a perjudicar nuestro crédito y a poner en duda el prestigio de nuestras armas en Cuba y en Filipinas, pero lo que la prensa no ha hecho tiene tiempo aún de hacerlo el público que favorece con su perro chico, haciendo el vacío a los periódicos que por animosidad unos a la política del Gobierno, y otros soñando siempre en trastornos y asonadas intestinas, no cuidan de defender a la patria como debieran, y como es deber de todo español que la ama y la quiera, esgrimiendo contra los enemigos las armas en el campo de la lucha y en el periódico, rechazando indignamente cuanto la ofende y la humilla.

Doloroso es decirlo, pero es fuerza que lo digamos: hay periódicos españoles tan indiferentes a las desdichas de la patria, que cuando se ocupan de la guerra que la asola y en la que tantas vidas consume, parece que lo hacen como si se tratara de una lucha sangrienta entre tribus africanas mal avenidas con su vecindad, Esto constriñe el alma.

He aquí nuestro apreciable colega La Opinión como da a El Correo su bienvenida al estado de la prensa para defender unos mismos ideales. La local titulado El Correo, que dice que viene a defender los intereses del partido en que militamos.

Agradecemos en lo que valen y realmente significan las cariñosas frases con que saluda a la prensa, y en particular a nuestro periódico, estimando la generosa ayuda que viene a brindarnos para la defensa de nuestros ideales, tarea que, según declaración propia, desea compartir con los demás colegas, órganos de la agrupación política a que pertenecemos.

Ya somos dos—decía ayer un ocurrente silvelista—el sable y el cañón; falta la navaja de Albacete para representar uno de los cuadros de El Certamen Nacional.

Como es natural, reímos el chiste, pero nos faltó suspicacia para enmarcarlo en la política ya que de buena fe creemos que La Opinión y El Correo han de amarse.

La Unión Democrática escribe ayer dando conocimiento de la resolución de un gran problema periodístico:

«El diputado republicano Sr. Gasset se ha hecho responsable de varios de los artículos denunciados a El Progreso.

El diputado Junoy se ha declarado responsable de otros dos.

Así se cumplen los deberes de solidaridad.»

¡Y aun es partidario La Unión Democrática del retraimiento electoral!

Preséntese nuestro colega en la primera elección, que le votamos diputado por Picardía, que es un distrito fácil de obtener.

La Unión por solidaridad nos servirá de fuerte y potente escudo, tras el cual podremos decir y con toda impunidad cuanto nos diere la gana.

El Gradador se ha hecho eco de la noticia que estos días ha circulado, de que el gobierno de Italia ha prohibido a la escuadra del general Cámara, proveerse de carbón en sus puertos del mar Rojo.

De manera que todos tratan de atarnos de pies y manos para que Norte América nos crucifique.

Hacemos votos para que llueva fuego del cielo contra los que nos quieren mal.

La historia consignará todo esto, y nuestras generaciones no deben olvidar contra quienes han de guardar odio inextinguible, ya que es dado que España cobre algún día, con creces, cuantas ofensas recibe hoy.

Nuestro querido colega La Unión Democrática recuerda a los jefes de los partidos republicanos de la localidad, que no olviden dejar sus tarjetas el 14 de Julio en el consulado francés, como muestra de que se asocian al regocijo que el gobierno de la vecina república debe sentir por el aniversario de la toma de la Bastilla.

Estamos a 2 de Julio, pero las cosas hay que recordarlas con tiempo.

Nos parece bien cuanto dice nuestro apreciable colega El Correo en su artículo titulado Defensas para Alicante, y somos como el colega de la opinión de que nuestras autoridades deben pensar seriamente en artillar a nuestra ciudad de una manera conveniente, para que podamos airoosamente defendernos de la agresión de la escuadra yankee, si como no esperamos, tuviese la ocurrencia de hacernos una visita ahora para Agosto.

Gran confianza tenemos en que el Gobierno no dejará desatendida nuestra ciudad en el inminente riesgo que puede correr si la escuadra yankee pasara el Estrecho.

LOS TELEGRAMAS DE AYER TARDE recibidos en esta capital

«Los ministros reúnen con frecuencia para contestar a las consultas que por telégrafo le dirigen los capitanes generales de Cuba y Puerto Rico.

Créese que se refieren a planes de defensa de los puertos de Santiago y San Juan.»

Creemos nosotros que respecto a la defensa de Santiago de Cuba, no tendrá el general Linares nada que preguntar al Gobierno, pues ya hemos dicho, y posteriores telegramas acaban de confirmarlo, que las fuerzas de Santiago a las órdenes de dicho general, están librando formidable combate contra el ejército yankee.

A lo sumo es de presumir que le telegrafía a cada momento dando cuenta del aspecto del combate y del resultado definitivo, que creemos ha de ser próspero y glorioso para nuestras armas.

Veremos.

Otro de los telegramas recibidos dice que el Gobierno ha desmentido rotundamente la especie circulada por Madsid de un supuesto complot tramado en Puerto Rico contra el Gobierno insular.

Siempre hemos dicho que el dinero yankee que sirve también para hacer la guerra, no podrá nunca penetrar en España, pero nos sorprenden cosas horribles, noticias a granel que nos perjudican, publicadas en algunos periódicos y rumores que nos desconciertan, como ese del complot de Puerto Rico.

Bueno sería que el Gobierno ejerciese una rigurosa fiscalización, así como investigara de qué parte proceden esos rumores.

Parte de la escuadra del general Cámara se encontraba ayer, 2 de Julio, pasando el Canal de Gierra la marcha el Pelayo.

El ministro de Marina Sr. Auñón ha dicho, que la escuadra lleva carbón suficiente para ir a Manila y que dos trasatlánticos y los destroyers regresarán a la península para reforzar la escuadra que aquí queda destinada a combatir a la llamada Oriental de los yankees, si se decide a venir a nuestros puertos.

Sobre el combate de Santiago de que dimos cuenta en la sección telegráfica de nuestro número anterior, confirmando algunos telegramas puestos en Madrid a las ocho de la mañana del día de ayer los cuales textualmente dicen:

«El fuego comenzó a las siete de la mañana, ocupando las fuerzas que atacaban una extensión de cinco millas, comprendidas desde Caney al Sur.

Nuestras avanzadas refugiaronse, dando motivo a que los yankees avanzaran en medio de una gran algazara y creyendo que ya se habían hecho dueños de la población, y tanto es así, que los periodistas norteamericanos que van en la expedición telegrafiaron a sus respectivas publicaciones, dando la noticia de la toma y conquista de Santiago, pero de pronto, cundiendo el entusiasmo en nuestro ejército, y haciendo verdaderas heroicidades, ataca con tales bríos al ejército invasor, que lo hacen retroceder, causándole el nutrido fuego de los máusers innumerables bajas.

No para aquí el descalabro, sino que el ala izquierda yankee, que tenía el propósito de atacar el castillo del Morro, para dominar sobre la bahía y la fortaleza, es barrida por la artillería de nuestra escuadra, que sembró la colina de cadáveres.

Socapa y el Morro rechazaron el fuego de la escuadra de Sampson, coronando con sus certeros disparos el éxito de la victoria.»

Con vivas ansias deseamos conocer los detalles de ella; por lo pronto las noticias telegráficas han causado excelente impresión en toda España y alentado la esperanza de que han de recibir los yankees más terribles escarmientos de nuestro ejército, conceptuado en todas partes como invencible por su valor y por su disciplina.

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Heliodoro. Santo de mañana.—San Laureano.

Correos

Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana a 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 a 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche. Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana. Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 1'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana. Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Pestones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafraqueza, salen a las 12'30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

La mujer, que parecía tener mucho calor con los ropajes que llevaba en aquella noche tan magnífica de Mayo, se quitó el chal y se levantó el velo.

Entonces pudo distinguirse el talle esbelto y la figura extraña de Francisca.

—Tenía que hablaros—repuso con voz sorda, en la que había temor e irritación, causado por aquel redimimiento tan brutal.

—Es posible, pero debíais haberme avisado.

—Acercos de la señorita Delmont.

El abate se estremeció.

—¿Qué hay?—preguntó con tono menos brusco y una expresión de curiosidad.

—Ya vine ayer noche y no os encontré.

—¿Qué imprudencia!—exclamó el abate dando una patada en el suelo.—Era domingo y comía fuera. Pero, en fin, ¿de qué se trata?

—¿Sé lo que queríais saber.

—¿Ahí no me habíais engañado, eh?

—No.

—¿Se aman?

—Sí.

—¿Se lo han dicho?

—Sí.

El abate dió dos o tres paseos por la habitación sin decir una palabra.

y se hallaba frente a la joven se apagaba la mirada de ésta.

—Por fin se estuvo.

—Estaba seguro de ello—gruñó entre dientes.—La madre no ve nada... Y además es preciso que ignore que yo lo sé. ¿Cómo lo has averiguado?—le preguntó a Francisca con más dulzura.

—Le he espado y le he seguido. Iba a casa de la señorita a una hora en que está sola. He esperado un poco tiempo; viendo que el portero estaba ocupado, entré furtivamente en el jardín sin que me viese. Al llegar al primer piso me encontré con un criado, le dije que iba a llevar una labor a la señorita, la cual me estaba esperando. Como me conoce, me dejó pasar. Al acercarme a la puerta del salón, oí un murmullo de voces, acerqué el oído junto a la misma puerta...

—¿Y qué decían?

—No lo percibí bien. Se tuteaban. Sin embargo, oí el fin de una frase dicha en voz más alta: «No, será nunca la mujer de otro más que tuya.»

El abate hizo crujir todas las articulaciones de sus dedos escuálidos, como hacía siempre que se hallaba dominado por una emoción fuerte.

—¿Y qué más?

—Entonces abrí la puerta con sumo cuidado, y la empujé bruscanente para sorprenderlos.

—¡Muy bien!

—Estaban el uno junto al otro... tenían el rostro muy arrimado, en fin, presentaban el aspecto de dos

CARTA DE MADRID

Madrid 1.º de Julio de 1898.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Varios telegramas dan detalles de la pérdida del *Brooklyn*, aunque sin garantizar su exactitud.

En algunos círculos se cree que este rumor quizá se ha esparcido para influir en la cotización de valores de fin de mes.

Se ha recibido ayer un telegrama de Ilo-Ilo del general Ríos con noticias semejantes sobre Filipinas a las comunicadas por el general Augustin en su último despacho.

A la fecha de aquel telegrama, no se habían producido sucesos extraordinarios.

El espíritu de las tropas excelente. El Consejo de Ministros de hoy está convocado para las cuatro de la tarde.

En la presidencia del Consejo se ha recibido ayer la comunicación de la Cámara de Comercio de Barcelona pidiendo la paz.

De este Mensaje se dará cuenta hoy en Consejo.

También en sentido de desear la paz, el Comité Central del partido socialista ha dirigido una circular, que firma Pablo Iglesias y que se inserta en el número de hoy de *El Socialista*; circular en que se dice que es una locura, dada la desproporción de medios, continuar la guerra, y que los obreros deben trabajar por la paz.

Otras fuerzas sociales y políticas no opinan del propio modo, y de ahí que la cuestión no sea tan fácil de resolver.

Dice el *Times*, en el artículo de fondo del número ayer recibido, que tiene razón el señor Romero Robledo al sostener que cuando España se decida a hacer la paz, debe tratar directamente con los Estados Unidos, en vez de acudir a mediadores que harán pagar sus servicios tan caros como se los han hecho pagar a China.

El corresponsal.

EL SR. SAGASTA Y LA PAZ

El *Heraldo* publicó ayer un artículo en el que se decía que el Gobierno había consultado a los capitanes generales de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, sobre si convendría iniciar negociaciones de paz.

Algunos periodistas preguntaron anoche sobre esto al Sr. Sagasta, y dicho señor, después de desmentirlo, añadió que, hoy por hoy, solo debe pensarse en la guerra y en el medio de conseguir triunfos para nuestras armas.

Respecto de la paz, serán las circunstancias las que impongan su conveniencia.

NOTICIAS DE LOS ESTADOS-UNIDOS

Proyectos de Merrit

Nueva York 30.—Antes de embarcarse en San Francisco de California con destino a Manila, el general Merrit, jefe de las fuerzas terrestres que envía el Gobierno de los Estados Unidos a Filipinas, hizo la siguiente declaración:

«Tomaré a Manila sin efusión de sangre, si es posible.

De todos modos, me apoderaré de la ciudad, cualesquiera que sean las circunstancias.»

Los planes de Miles

Nueva York 30.—El general Miles está completando los planes de la invasión de toda la isla de Cuba.

El generalísimo espera que pueda llevarse a cabo antes de fines de Septiembre.

Según los últimos despachos de Shafter, fechados en Juragua, el general yankee ha establecido allí su cuartel general y su campamento.

Lawton ha establecido el suyo a cinco millas al Este de Santiago.

Dicen otros despachos que la artillería de sitio ha sido ya desembarcada y se ha comenzado a transportar a las líneas avanzadas.

Se dice también que los españoles han evacuado a El Caney.

Los yankees alarmados

Nueva-York 30.—La falta de noticias de la segunda expedición que con destino a Filipinas salió de San Francisco de California el día 25 de Mayo, produce grande alarma.

El 31 de Mayo último fué dividida la escuadrilla desde las costas de Hawái.

Marchaba con una velocidad de 13 nudos, y debió llegar el 17 de Junio a Manila.

Se sabe que no ha llegado todavía a las aguas de Filipinas, y de ahí el sobresalto.

Tormenta en Washington

Nueva-York 30.—Esta tarde ha descargado una formidable tormenta en Washington y sus alrededores.

Por los telegramas que se acaban de recibir de la Capitanía general, se sabe que cayó un rayo en un aparato de uno de los fuertes de

Washington que se hallaba en conexión con los torpedos instalados en el río Potomac.

Tres de los torpedos estallaron por efecto de la descarga eléctrica y sus explosiones, además de producir gran pánico en las gentes que se hallaban cerca de ellos, estuvieron a punto de volar varias embarcaciones.

Otras han corrido grave riesgo empujadas por el huracán.

El «Dolphin» con averías

Nueva-York 30.—Se confirma que frente a la Habana tuvo una colisión el aviso entre el crucero protegido norte-americano *Nevert* y el aviso *Dolphin*.

Este sufrió grandes averías.

El «Alicante» sin carbón

Nueva-York 30.—Desde Srint-Pierre (Martínica) telegrafían que el gobernador de la isla ha prohibido al vapor español *Alicante* tomar carbón del inglés *Remembrance*, que se halla surto en el puerto.

ECOS LOCALES

Nuestros queridos amigos D. Miguel Bonanza del Castillo, D. Julio Serrano del Campo, don Francisco Orts Monllor y D. Andrés Guardiola Forgas, han abierto desde el 1.º de este mes una Academia en la calle de San Fernando, 32, en la que podrán prepararse cuantos jóvenes tratan de cursar las carreras de derecho y profesorado mercantil, filosofía y letras, bachillerato y otras, incluso la de procuradores y secretarios de Juzgado municipal.

La competencia de nuestros amigos en el profesorado de estos estudios, constituye la más firme garantía de que la enseñanza que en dicha Academia se va a recibir ha de ser sólida, y por esta razón nos consta que son ya algunos los alumnos que han solicitado su ingreso en ella para prepararse para las diversas carreras que en el programa circulado se dejan consignadas.

Además, en ésta se ha establecido un centro de consulta para resolver cuantos asuntos judiciales y administrativos se interesen, así como también podrán entablarse demandas ordinarias, tercerías, interdictos, querellas, desahucios, testamentarías y abintestatos, recursos de apelación, alzada, casación, etc., etc.

La Academia y centro de consulta que nos ocupa, dirigida por jóvenes tan estudiosos e inteligentes, reportará a la enseñanza mucho provecho, y con tal motivo, cordialmente les felicitamos.

Terminado el despacho ordinario de la sesión que celebró el viernes por la tarde el excelentísimo Ayuntamiento, dió lectura el alcalde Sr. Gadea a una súplica que dirige al gobierno, pidiendo que en vista de los rumores que están circulando relativos a la venida a los puertos de la península de una escuadra norteamericana, se aumente el material sanitario y de incendios, todavez que el que hoy existe no bastaría para llenar el servicio en el desgraciado caso de un bombardeo.

Es de aplaudir la previsión que muestra nuestro querido amigo el Sr. Gadea, y creemos que su solicitud será debidamente atendida, en el caso que tuviera desgraciada confirmación dichos rumores.

Ha dado orden el alcalde Sr. Gadea para que sean sin escusa alguna regadas las avenidas de las estaciones de Madrid y Murcia, y sobre todo en hora de trenes en que los carruajes levantan tantísimo polvo.

Nuestro particular y querido amigo D. Miguel Soler ha llegado de Madrid, acompañando a sus bellísimas hijas.

El ingeniero D. Juan Miró se encuentra notablemente mejorado de la enfermedad que venía padeciendo, gracias a una operación quirúrgica que con feliz acierto acaba de hacerle el facultativo Sr. Rico.

Pronto tendrán en Jijona aguas potables conducidas por una tubería de hierro, pues se espera al arquitecto provincial, para que previo informe facultativo puedan recibirse dichas aguas de la empresa que ha llevado a cabo los trabajos.

Se encuentra enfermo de algún cuidado en Jacarilla el Sr. D. José J. de Sandoval, con cuyo motivo salieron ayer tarde, acompañados del médico D. Esteban Sánchez Santana, don Alfredo Salvetti y su distinguida esposa.

Esta noche tendrá lugar en el acreditado Café Español un concierto que dará principio a las nueve y cuyo programa es el que sigue:  
1.º «Minuto», paso-doble.—Arias.  
2.º «Los Diamantes de la Corona», bolero.—Barbieri.  
3.º Sinfonía de varias zarzuelas.—Barbieri.  
4.º Gran fantasía sobre motivos de la zarzuela «Pan y Toros».—Barbieri.

5.º Poutpourri sobre motivos de la zarzuela «Cadiz».—Chueca y Valverde.

6.º «Algabeño», paso-doble.—Salvador.

En la villa de Dolores ocurrió anteayer un sangriento drama.

El vecino Manuel Gómez Hernández, de cuarenta años de edad, labrador, fué muerto por Francisco Brotons de treinta y ocho años, de un disparo de arma de fuego.

El autor, después de cometido el crimen, se dió a la fuga, presentándose a las cinco horas al Sr. Juez de Instrucción de aquel partido.

Mañana a las cinco y media de la misma se dirá la primera misa de Comunión general con acompañamiento de órgano. A las siete será la segunda, en la que se repartirán preciosas estampitas alegóricas del Sagrado Corazón, y terminará rezando el acto de la consagración que ordena el Reglamento del Apostolado.

A las diez de la mañana en la iglesia de las Rdas. MM. Capuchinas, el P. Juan María Solá, dará a las señoras una conferencia, y a las once en el Circulo Católico, otra para los hombres, siendo la entrada libre.

Por la tarde a las seis de la misma saldrá de la Colegiata de San Nicolás la procesión del Sagrado Corazón de Jesús, la que promete verse concurridísima de fieles.

A dicho acto religioso acudirán las autoridades civiles y militares y corporaciones oficiales.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis ha concedido cuarenta días de indulgencia, a cada uno de los fieles que concurren a estos solemnes cultos.

Otro nuevo dato puede añadirse a los muchos que tenemos a la vista. El Doctor Mariscal de Coin, nos dice: La Emulsión Marfil al Guayacol es un verdadero específico para curar los catarros e infartos pulmonares y hasta en las tisis ha salvado a muchos de una muerte segura.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque. . . . .	83'25
Londre chéque. . . . .	46'33
4 por 100 Interior. . . . .	47'70
Id. Exterior. . . . .	58'30
Amortizable. . . . .	58'26
Cubas 1886. . . . .	53'50
Id. 1890. . . . .	43'75
Banco de España. . . . .	344'00
Tabacos. . . . .	198'00
Obligaciones Tesoro. . . . .	100'25
Idem Aduanas. . . . .	77'80

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS  
Asalto, 52, Barcelona

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cetta, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 29 de Junio directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR Don Francisco Figueras y Bushell Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada a los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, a la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

ACADEMIA

Recomendamos a nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado a Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

ALERTA CON LAS FALSIFICACIONES

Se encuentran hoy día en el mercado muchas preparaciones para remediar males físicos, pero ninguna preparación en el mundo tiene recomendaciones tan laudables de médicos y hombres científicos en general como la Emulsión Scott.

Esta preparación ha sido recomendada y recetada por los Centros médicos durante un cuarto de siglo, y se insiste más ahora en su uso con motivo de las muchas preparaciones inferiores que han logrado introducirse en los hogares domésticos.

Los usos de la Emulsión Scott son tantos y tan variados, que a menudo los mismos médicos se sorprenden de los beneficiosos resultados que con ella se obtienen.

En los casos donde hay pérdidas de carne y fuerza, la Emulsión Scott se receta para reavivar los órganos vitales y comunicar nuevo vigor a todo el organismo. Las enfermedades de la sangre hereditarias y todas las manifestaciones de debilidad, tan comunes entre las criaturas, se evitan con la Emulsión Scott, y la salud se recupera prontamente.

Entre las muchas cartas que hemos recibido de médicos, hay la siguiente de D. Manuel Panizo Muñoz, Miembro de la Real Academia Provincial de Caridad y del Hospital de S. D. Manuel Panizo y Muñoz, oposición de la Beneficencia Hospital de San Lázaro de Sevilla.

«Certifico: que hace años buenos resultados la Emv de escrofulismo, raquitis, con preferencia al aceite de similares, por lo que hace entre todos los específicos con referencia la Emulsión Scott paración y buenos efectos. Y para que conste, firmo Febrero de 1896.—D. M.»

ULTIMA

TELEGR

DE LA AGEN

Servicio particular

1000

YANKEES EN

Madrid

Según despacho ofi

hington, Shafter ind

do mil bajas en sus trop

La densidad de la manigua le impide comprobar con exactitud el número de las mismas.

Noticias varias

Madrid 2, 11 n

En Consejo se han tratado asuntos de la guerra, y además se han resuelto varios expedientes.

Desde Nueva-York informan que Calixto García afirma que el general Pando ha entrado en Santiago de Cuba al frente de seis mil soldados.

Como se ve en el contenido del primer telegrama de los arriba publicados, los yankees confiesan que tras no adelantar un paso en sus proyectos de apoderarse de Santiago, la empresa hasta hoy no resulta tan facil como suponían, puesto que según el parte oficial de Shafter, a más de MIL ascienden las bajas del ejército invasor.

En las primeras horas de anoche circuló en Alicante con insistencia el rumor de una gran victoria obtenida por nuestras tropas en Santiago de Cuba.

A la hora de cerrar esta edición, no hemos recibido más despachos que los que publicamos. Caso de llegar a nuestro poder telegramas de importancia, los espondremos en el primer número conveniente al público.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

# ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS E. BOTÍ CARBONELL

**CASA MAYLIN**  
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho  
Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

**GOTA LICOR**  
del Dr. LAVILLE  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 116, Bruch, Barcelona  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**SÁNDALO CLIN**  
Se toman de 9 á 12 Cápsulas diarias.  
Exijase el Verdadero Sándalo Clin  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 116, Bruch, Barcelona  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**DOLOR DE MUELAS**  
se calma y cura por el uso de las GOTAS JAPONESAS de Mathey-Caylus  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 116, Bruch, Barcelona  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**TOSES**  
se curan muy rápidamente hasta en los NIÑOS por el uso del JARABE de AUBERGIER al Lactucario  
Aprobado por la Academia de Medicina de París.  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 116, Bruch, Barcelona  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**HIERRO LERAS**  
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito á las jóvenes anémicas, á las señoras delicadas, á los niños débiles y privados de apetito, causados por los estudios ó el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.  
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

**CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER**  
Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heróico medicamento.  
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.  
Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.  
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

**VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAU**  
Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.  
Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

**STOMAGO FICIAL**  
(Ó polvos del Dr. MOREZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarrhos gástricos, como á diario lo certifican millares de personas.  
Moreno Miquel, Arenal, 2, Madrid. Centro de Especialidad, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.  
es farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, M

**ESQUELAS**  
de defunción y de funeral  
Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

**RUBINAT-LLORACH**  
UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Es pléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores freds) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.  
Véndese en las principales farmacias y droguerías  
Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.  
Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

**GO-OBESIDAD**  
estómago, tomad las sales de BALBUENA  
y cuyos dolores se calman desde las 10 del plan que va en las cajas.  
Farmacia de Vives y principales.

**CREMA DE BISMUTO**  
de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>, de Paris  
El Bismuto es un medicamento heróico empleado con éxito indiscutible contra los cólicos, diarreas, disenterias, gastritis, gastralgias, hinchazones, dolores de estómago, ulceraciones del intestino y diarreas coleriformes.  
La Crema ofrece sobre los polvos de Bismuto la ventaja de obrar más rápidamente, de hallarse en estado de división extrema y de formar con el agua una agradable bebida láctea.  
En PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias

**MATIAS LOPEZ**  
MADRID—ESCORIAL  
Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.  
De venta en todas las principales confiterías de esta  
Depósito Central: Montera, 25

**LA CASA MATIAS LOPEZ**  
MADRID—ESCORIAL  
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozaron en España y en el extranjero  
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido  
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta  
Depósito Central: MONTERA, 25

**VINO Y JARABE de QUINA y HIERRO**  
de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>  
Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos á estas enfermedades, el linfatisimo y cuantas dolencias dimanan del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre Quinaína de Pelletier.  
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

**PERMANENT NITRATE COMMITTEE**  
DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA  
¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeter-Produzenten."  
El estiércol y los abonos minerales en horticultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.  
"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Doctor Grandeau, precedido de una reseña sobre la nutrición de la planta según los modernos conocimientos." Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.  
Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee", de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.  
El "Permanent Nitrate Committee", no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.

Las verdaderas aguas minerales de **VICHY**  
del Estado francés, son los manantiales Vichy-Hopital (estómago) Vichy-Grande-Grille (hígado) Vichy-Celestins (vías urinarias)  
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

**ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA**  
de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>  
Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Náuseas y Acedias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.  
En PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa  
Mayor, 39 San Nicolás, 1  
Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de Ferrería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos